
《C++ 语言基础-L1》

Day11  进制转换

主讲人：小武老师
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else处理条件不满足进制转换
二进制 十进制 任意进制之间的转换
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如何计数？

十进制计数板 二进制计数板（只有0和1两个数码）

•十进制计数原理采用“0” ~ “9”十个符号，运算规则为“逢十进一”，基数是十。

•二进制计数原理采用“0” 和“1”两个符号，运算规则是“逢二进一”，基数是二。
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数制

基数：数制所使用的数码的个数。例如，二进制的基数为2；十进制的基数为10。

位权：数制中某一位所表示数值的大小（所处位置的权重）。例如十进制的123，1的位

权是100，2的位权是10， 3的位权是1.

数码：数制中表示基本数值大小的不同数字符号。例如：

十进制有10个数码： 0、1、2、3、4、5、6、7、8、9

八进制有8个数码：0、1、2、3、4、5、6、7

十六进制有16个数码：0 、1、 2、 3 、4、 5、 6、 7、 8、 9 、A 、B、 C、 D 、E、 F

二进制有2个数码：0、1
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二进制

为什么用二进制？
使用电子器件表示物理状态容易实现，两种状态的系统稳定性高，二进制运算简单、硬件容易实现、
存储和传送可靠等

可行性
•二进制数只有0、1两个数码，采用电子器件很容
易实现，而其它进制则很难实现。

可靠性
•二进制的0、1两种状态，在传输和处理时不容易
出错

简易性
•二进制的运算法规简单，这样，使得计算机的运
算器结构大大简化，控制简单。

逻辑性
•二进制的0、1两种状态，可以代表逻辑运算中的“
真”和“假”两种值。
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任意进制转十进制

一、N进制数转换成十进制数

方法：按权展开再求和

1 1 0 11 2 3 4
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任意进制转十进制

方法：按权展开再求和

现场测试一下？
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else处理条件不满足编程实践 Online Judge

P0106. 进制转换【N进制转十进制】
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二进制和十六进制

二进制和十六进制的转化

方法是以小数点为准，往前、往后“四位一段”分别转换成十六进制数，不满四位要补齐

现场测试一下？
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十进制转二进制

十进制转二进制—8 4 2 1法

写出N进制的权值，然后直接在对应权值位置填数字即可。比如：将21转化为二进制：

第一步：写出权值（8 4 2 1）

第二步：填二进制数字，可以这样理解（21里面有0个32, 1个16，剩下5

（21-16=5），5里面有0个8,1个4，剩下1（5-4=1））
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十进制转二进制

十进制转二进制—8 4 2 1法
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十进制转二进制
十进制转二进制—短除法

十进制数转换成二进制要将整数和小数分开转换，最后再求和。整数的转换方法是：不断
除以 2 求余数，最后反序输出；小数的转换方法是：不断乘以 2，将每次得到的整数部分
依次输出，并且每次都将整数部分恢复为 0。

声明：本课件及视频版权归小武老师所有，禁止任何组织及个人分发、抄袭、售卖等，违者将追究其法律责任！

可
达

信
奥
—小

武
老

师
—k
ed
a.
ac

可
达

信
奥
—小

武
老

师
—k
ed
a.
ac



十进制转二进制

十进制转二进制
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十进制转二进制

短除法演示
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短除法证明

短除法证明（原理）
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测试

N进制转10进制 2进制转16进制 10进制转2进制
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总结
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课后习题与实验

Talk is cheap, show me the code !
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下节课见啦！
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